Skład Komisji Habilitacyjnej powołanej w przeprowadzonym przez 
Wydział Nauki o Zdrowiu Warszawskiego Uniwersytetu Medycznego 
postępowaniu habilitacyjnym Dr n. med. Elżbiety Cipory
Przewodniczący Komisji – Prof. dr hab. n. med. Elżbieta Krajewska-Kułak, miejsce zatrudnienia: Zakład Zintegrowanej Opieki Medycznej Wydziału Nauk o Zdrowiu, Uniwersytet Medyczny w Białymstoku;
Sekretarz Komisji – Dr hab. n o zdr. Aleksandra Czerw, miejsce zatrudnienia: Zakład Ekonomiki Zdrowia i Prawa Medycznego Wydziału Nauki o Zdrowiu, Warszawski Uniwersytet Medyczny;
Recenzenci:
· Prof. dr hab. n. med. Janusz Piekarski, miejsce zatrudnienia: Klinika Chirurgii Onkologicznej Wydziału Lekarskiego, Uniwersytet Medyczny w Łodzi; 
· Prof. dr hab. n. med. Piotr Małkowski, miejsce zatrudnienia: Zakład Pielęgniarstwa Chirurgicznego, Transplantacyjnego i Leczenia Pozaustrojowego Wydziału Nauki 
o Zdrowiu, Warszawski Uniwersytet Medyczny; 
· Dr hab. n. med. Andrzej Stanisławek, prof. ndzw., miejsce zatrudnienia: Katedra Onkologii i Środowiskowej Opieki Zdrowotnej Wydziału Nauk o Zdrowiu, Uniwersytet Medyczny w Lublinie;
Członkowie Komisji:
· Prof. dr hab. n. med. Marzena Wełnicka-Jaśkiewicz, miejsce zatrudnienia: Katedra 
i Klinika Onkologii i Radioterapii Wydziału Lekarskiego, Uniwersytet Medyczny 
w Gdańsku;
· [bookmark: _GoBack]Prof. dr hab. n. med. Roman Danielewicz, miejsce zatrudnienia: Zakład Pielęgniarstwa Chirurgicznego, Transplantacyjnego i Leczenia Pozaustrojowego Wydziału Nauki o Zdrowiu, Warszawski Uniwersytet Medyczny.



