Skład Komisji Habilitacyjnej powołanej w przeprowadzonym przez 
Wydział Nauki o Zdrowiu oraz Radę Dyscypliny Nauk o Zdrowiu 
Warszawskiego Uniwersytetu Medycznego
postępowaniu habilitacyjnym dr n. biol. Ewy Nurowskiej
Przewodniczący Komisji – Prof. dr hab. n. med. Andrzej Bręborowicz, miejsce zatrudnienia: Katedra Patofizjologii II Wydziału Lekarskiego, Uniwersytet Medyczny im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu;
Sekretarz Komisji – Dr hab. n med. Małgorzata Witkowska-Zimny, miejsce zatrudnienia: Zakład Biofizyki i Fizjologii Człowieka Wydziału Nauk o Zdrowiu, Warszawski Uniwersytet Medyczny;
Recenzenci:
· Prof. dr hab. n. med. Alicja Bortkiewicz, miejsce zatrudnienia: Zakład Fizjologii Pracy i Ergonomii Instytutu Medycyny Pracy im. prof. J. Nofera w Łodzi;
· Prof. dr hab. n. med. Jan Górski, miejsce zatrudnienia: Zakład Fizjologii Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Stomatologii i Oddziałem Nauczania w Języku Angielskim, Uniwersytet Medyczny w Białymstoku;
· dr hab. n. biol. Jakub Włodarczyk, miejsce zatrudnienia: Pracownia Biofizyki Komórki Instytutu Biologii Doświadczalnej im. Marcelego Nenckiego PAN; 
Członkowie Komisji:
· Prof. dr hab. n. med. Bożena Czarkowska-Pączek, miejsce zatrudnienia: Zakład Pielęgniarstwa Klinicznego Wydziału Nauk o Zdrowiu Warszawski Uniwersytet Medyczny;
· [bookmark: _GoBack]Prof. dr hab. n. o kult. fiz. Jerzy Żołądź, miejsce zatrudnienia: Katedra Fizjologii 
i Biochemii Wydziału Rehabilitacji Ruchowej, Akademia Wychowania Fizycznego im. Bronisława Czecha w Krakowie.



