Skład Komisji Habilitacyjnej powołanej w przeprowadzonym przez 
Wydział Nauki o Zdrowiu Warszawskiego Uniwersytetu Medycznego 
postępowaniu habilitacyjnym Dr n. o kult. fiz. Marka Łypa
Przewodniczący Komisji – Prof. dr hab. n. med. Mirosław Jabłoński, miejsce zatrudnienia: Katedra i Klinika Rehabilitacji i Ortopedii II Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Anglojęzycznym, Uniwersytet Medyczny w Lublinie;
Sekretarz Komisji – Dr hab. n o zdr. Mariusz Panczyk, miejsce zatrudnienia: Zakład Edukacji i Badań w Naukach o Zdrowiu Wydziału Nauki o Zdrowiu, Warszawski Uniwersytet Medyczny;
Recenzenci:
· Prof. dr hab. n. med. Krzysztof Klukowski, miejsce zatrudnienia: Wydział Fizjoterapii, Olsztyńska Szkoła Wyższa im. Józefa Rusieckiego; 
· Prof. dr hab. n. o kult. fiz. Jędrzej Antosiewicz, miejsce zatrudnienia: Zakład Bioenergetyki i Fizjologii Wysiłku Fizycznego Wydziału Nauk o Zdrowiu z Oddziałem Pielęgniarstwa i Instytutem Medycyny Morskiej i Tropikalnej, Gdański Uniwersytet Medyczny; 
· Dr hab. n. med. Krystyna Księżopolska-Orłowska, miejsce zatrudnienia: Klinika Rehabilitacji Kardiologicznej, Narodowy Instytut Geriatrii, Reumatologii 
i Rehabilitacji;
Członkowie Komisji:
· [bookmark: _GoBack]Prof. dr hab. n. med. Jolanta Jaworek, miejsce zatrudnienia: Zakład Fizjologii Medycznej Instytutu Fizjoterapii, Wydział Nauk o Zdrowiu, Uniwersytet Jagielloński Collegium Medicum;
· Dr hab. n. med. Witold Rongies, miejsce zatrudnienia: Zakład Rehabilitacji II Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Nauczania w Języku Angielskim, Warszawski Uniwersytet Medyczny



