Skład Komisji Habilitacyjnej powołanej w przeprowadzonym przez 
Wydział Nauki o Zdrowiu oraz Radę Dyscypliny Nauk o Zdrowiu 
Warszawskiego Uniwersytetu Medycznego
postępowaniu habilitacyjnym dr n. o zdr. Marcina Padzika
Przewodniczący Komisji – prof. dr hab. n. med. Jacek Wysocki, miejsce zatrudnienia: Zakład Profilaktyki Zdrowotnej Wydziału Nauk o Zdrowiu, Uniwersytet Medyczny im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu;
Sekretarz Komisji – Dr hab. n o zdr. Aleksandra Czerw, miejsce zatrudnienia: Zakład Ekonomiki Zdrowia i Prawa Medycznego Wydziału Nauk o Zdrowiu, Warszawski Uniwersytet Medyczny;
Recenzenci:
· Prof. dr hab. n. med. Alicja Wiercińska-Drapało, miejsce zatrudnienia: Klinika Chorób Zakaźnych, Tropikalnych i Hepatologii Wydziału Lekarskiego, Warszawski Uniwersytet Medyczny;
· Prof. dr hab. n. med. Małgorzata Bulanda, miejsce zatrudnienia: Katedra Mikrobiologii Wydziału Lekarskiego, Collegium Medicum Uniwersytet Jagielloński;
· prof. dr hab. n. biol. Lidia Brydak, miejsce zatrudnienia: Zakład Badania Wirusów Grypy Narodowego Instytutu Zdrowia Publicznego – Państwowy Zakład Higieny; 
Członkowie Komisji:
· Prof. dr hab. n. biol. Jacek Dutkiewicz, miejsce zatrudnienia: Zakład Biologicznych Szkodliwości Zdrowotnych i Parazytologii Instytutu Medycyny Wsi im. W. Chodźki 
w Łodzi;
· [bookmark: _GoBack]Dr hab. n. med. Anna Skoczyńska, prof. NIL, miejsce zatrudnienia: Zakład Epidemiologii i Mikrobiologii Klinicznej Narodowego Instytutu Leków.



