INFORMACJA DOTYCZĄCA MOŻLIWOŚCI PISANIA ROZPRAWY DOKTRSKIEJ
Przypominamy, że zgodnie z art. 13 Ustawy o stopniach i tytułach z dnia 11 lipca 2014 roku istnieje  możliwość pisania pracy doktorskiej z cyklu publikacji (patrz niżej - punkt 2). 
- minimum 2 prace oryginalne (Doktorant jako  pierwszy autor) opublikowane w czasopiśmie z  listy ministerialnej (nie wchodzące w skład dorobku będącego podstawą wszczęcia przewodu doktorskiego)  
1. Rozprawa doktorska, przygotowywana pod opieką promotora albo pod opieką  promotora i promotora pomocniczego, o którym mowa w art. 20 ust. 7, powinna stanowić oryginalne rozwiązanie problemu naukowego lub oryginalne dokonanie artystyczne oraz wykazywać ogólną wiedzę teoretyczną kandydata w danej dyscyplinie naukowej lub artystycznej oraz umiejętność samodzielnego prowadzenia pracy naukowej lub artystycznej.
2. Rozprawa doktorska może mieć formę maszynopisu książki, książki wydanej lub spójnego tematycznie zbioru rozdziałów w książkach wydanych, spójnego tematycznie zbioru artykułów opublikowanych lub przyjętych do druku w czasopismach naukowych, określonych przez ministra właściwego do spraw nauki na podstawie przepisów dotyczących finansowania nauki, jeżeli odpowiada warunkom określonym w ust. 1.
[bookmark: _GoBack]4. Rozprawę doktorską może także stanowić samodzielna i wyodrębniona część pracy zbiorowej, jeżeli wykazuje ona indywidualny wkład kandydata przy opracowywaniu koncepcji, wykonywaniu części eksperymentalnej, opracowaniu i interpretacji wyników tej pracy, odpowiadający warunkom określonym w ust. 1.
EGZAMINY W PRZEWODZIE DOKTORSKIM
· z języka obcego nowożytnego (możliwe jest uznanie certyfikatu potwierdzającego znajomość języka obcego, za równoważny ze zdaniem egzaminu z języka, jeżeli certyfikat przedstawiony przez doktoranta znajduje się na liście stanowiącej załącznik nr 1 do Rozporządzenia Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dn. 3 października 2014r.);
· w zakresie dyscypliny dodatkowej (do wyboru jeden z następujących przedmiotów: historia medycyny, filozofia, psychologia);
· egzaminu w zakresie dyscypliny podstawowej odpowiadającej tematowi rozprawy doktorskiej (po uzyskaniu pozytywnych recenzji pracy oraz zdaniu egzaminu z dyscypliny dodatkowej i języka obcego nowożytnego)
