Skład Komisji Habilitacyjnej powołanej w przeprowadzonym przez 
Wydział Nauki o Zdrowiu Warszawskiego Uniwersytetu Medycznego 
postępowaniu habilitacyjnym Dr n. med. Dominika Olejniczaka
Przewodniczący Komisji – Prof. dr hab. n. med. Elżbieta Krajewska-Kułak, miejsce zatrudnienia: Zakład Zintegrowanej Opieki Medycznej, Uniwersytet Medyczny 
w Białymstoku;
Sekretarz Komisji – Dr hab. n. med. Małgorzata Witkowska-Zimny, miejsce zatrudnienia: Zakład Biofizyki i Fizjologii Człowieka Wydziału Nauki o Zdrowiu, Warszawski Uniwersytet Medyczny;
Recenzenci:
· dr hab. n. roln. Iwona Traczyk, miejsce zatrudnienia: Zakład Żywienia Człowieka Wydziału Nauki o Zdrowiu, Warszawski Uniwersytet Medyczny ;
· Prof. dr hab. n. med. Sławomir Rudzki, miejsce zatrudnienia: I Katedra i Klinika Chirurgii Ogólnej, Transplantacyjnej i Leczenia Żywieniowego II Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Anglojęzycznym, Uniwersytet Medyczny w Lublinie;
· [bookmark: _GoBack]Prof. dr hab. n. med. Zbigniew Bartuzi, miejsce zatrudnienia: Katedra i Klinika Alergologii, Immunologii Klinicznej i Chorób Wewnętrznych, Uniwersytet im. 
M. Kopernika w Bydgoszczy, Collegium Medicum; 
Członkowie Komisji:
· Prof. dr hab. n. med. Michał Holecki, miejsce zatrudnienia: Oddział Chorób Wewnętrznych, Autoimmunologicznych i Metabolicznych Kliniki Chorób Wewnętrznych, Autoimmunologicznych i Metabolicznych, SPCSK im. prof. Kornela Gibińskiego Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach;
· Dr. dr hab. n. o zdr. Dorota Szostak-Węgierek, miejsce zatrudnienia: Zakład Dietetyki Klinicznej Wydziału Nauki o Zdrowiu, Warszawski Uniwersytet Medyczny.



