Skład Komisji Habilitacyjnej powołanej w przeprowadzonym przez 
Wydział Nauki o Zdrowiu oraz Radę Dyscypliny Nauk o Zdrowiu 
Warszawskiego Uniwersytetu Medycznego
postępowaniu habilitacyjnym Dr n. biol. Rafała Milnera
Przewodniczący Komisji – Prof. dr hab. n. med. Jurek Olszewski, miejsce zatrudnienia: Klinika Otolaryngologii, Onkologii Laryngologicznej, Audiologii i Foniatrii Oddziału Audiologii i Foniatrii, Uniwersytecki Szpital Kliniczny im. WAM – Centralny Szpital Weteranów
Sekretarz Komisji – Dr hab. n o zdr. Adam Fronczak, miejsce zatrudnienia: Zakład Zdrowia Publicznego Wydziału Nauk o Zdrowiu, Warszawski Uniwersytet Medyczny;
Recenzenci:
· Prof. dr hab. n. med. Grażyna Mielnik-Niedzielska, miejsce zatrudnienia: Katedra 
i Klinika Otolaryngologii Dziecięcej, Foniatrii i Audiologii II Wydziału Lekarskiego 
z Oddziałem Anglojęzycznym, Uniwersytet Medyczny w Lublinie;
· Prof. dr hab. inż. Andrzej Czyżewski, miejsce zatrudnienia: Katedra Systemów Multimedialnych Wydziału Elektroniki, Telekomunikacji i Informatyki, Politechnika Gdańska;
· Dr hab. n. med. Artur Niedzielski, prof. CMKP, miejsce zatrudnienia: Klinika Otolaryngologii Dziecięcej, Studium Kliniczno-Dydaktyczne, Centrum Kształcenia Podyplomowego, Szpital Bielański SPZOZ Warszawa; 
Członkowie Komisji:
· Prof. dr hab. n. med. Jacek Przybylski, miejsce zatrudnienia: Zakład Biofizyki 
i Fizjologii Człowieka Wydziału Nauk o Zdrowiu, Warszawski Uniwersytet Medyczny;
· [bookmark: _GoBack]Dr hab. n. med. Piotr Trojanowski, miejsce zatrudnienia: Katedra i Klinika Otolaryngologii i Onkologii Laryngologicznej II Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Anglojęzycznym, Uniwersytet Medyczny w Lublinie.



