Skład Komisji Habilitacyjnej powołanej w przeprowadzonym przez 
Wydział Nauki o Zdrowiu oraz Radę Dyscypliny Nauk o Zdrowiu 
Warszawskiego Uniwersytetu Medycznego
postępowaniu habilitacyjnym Dr n. o zdr. Reginy Wierzejskiej
Przewodniczący Komisji – Prof. dr hab. n. med. Ewa Helwich, miejsce zatrudnienia: Klinika Neonatologii i Intensywnej Terapii Noworodka, Instytut Matki i Dziecka w Warszawie
Sekretarz Komisji – Dr hab. n o zdr. Gabriela Olędzka, miejsce zatrudnienia: Zakład Biologii Medycznej Wydziału Nauk o Zdrowiu, Warszawski Uniwersytet Medyczny;
Recenzenci:
· Prof. dr hab. n. med. Piotr Socha, miejsce zatrudnienia: Oddział Gastroenterologii, Hepatologii, Zaburzeń Odżywiania i Pediatrii, Instytut Pomnik Centrum Zdrowia Dziecka;
· Prof. dr hab. n. med. Ryszard Lauterbach, miejsce zatrudnienia: Oddział Kliniczny Neonatologii Szpitala Uniwersyteckiego w Krakowie;
· Dr hab. n. med. Iwona Maruniak-Chudek, miejsce zatrudnienia: Klinika Intensywnej Terapii i Patologii Noworodka Wydziału Lekarskiego w Katowicach, Śląski Uniwersytet Medyczny; 
Członkowie Komisji:
· Prof. dr hab. n. med. Bożena Kociszewska-Najman, miejsce zatrudnienia: Klinika Neonatologii Wydziału Nauk o Zdrowiu, Warszawski Uniwersytet Medyczny;
· [bookmark: _GoBack]Prof. dr hab. n. med. Jerzy Szczapa, miejsce zatrudnienia: Klinika Neonatologii Szpitala Klinicznego Ginekologiczno-Położniczego w Poznaniu.



