Streszczenie w języku polskim

Anatomia i fizjologia przewodu piersiowego, a zarazem całego układu chłonnego, pomimo wielu lat badań, pozostaje wciąż w niektórych aspektach nieodkryta i niewyjaśniona. Misterna i skomplikowana sieć drobnych i kruchych naczyń chłonnych jest trudna do zobrazowania, zarówno przyżyciowo jak i w badaniach pośmiertnych. Z tego powodu, szczególnie niektóre aspekty czynnościowe wciąż umykają uwadze badaczy. Schorzenia układu chłonnego z kolei wciąż sprawiają trudności w diagnostyce i leczeniu, wymagają często wielomiesięcznych terapii. Dokładne poznanie anatomii i fizjologii układu chłonnego może dostarczyć wiedzy niezbędnej do zaproponowania pacjentom nowych, lepszych metod terapeutycznych. 
	Ultrasonografia jest sprawdzoną, bezpieczną metodą przyżyciowej diagnostyki obrazowej, która w dzisiejszych czasach powszechnie wykorzystywana jest w praktyce klinicznej. Ultrasonografia przewodu piersiowego w jego części szyjnej, pomimo iż opisywana w literaturze, nie doczekała się jeszcze wykorzystania w klinice. Wynika to prawdopodobnie z braku praktycznego zastosowania wyników takiego obrazowania. Szersze poznanie prawidłowego obrazu ultrasonograficznego przewodu piersiowego a także jego obrazu w warunkach chorobowych może dostarczyć kontekstu dla użyteczności takiego badania. 
	Wyjątkowo interesującym wydaje się być zjawisko kurczliwości przewodu piersiowego. Choć doniesienia o widocznej spontanicznej ruchliwości naczyń chłonnych odnaleźć można już w źródłach XVIII-wiecznych, w odniesieniu do przewodu piersiowego po raz pierwszy opisano ją w połowie minionego stulecia. Od tamtej pory prowadzono liczne badania in-vivo oraz in-vitro nad poznaniem mechanizmów fizjologicznych i patofizjologicznych, a także możliwym zastosowaniu praktycznym tego zjawiska. Do tej pory nie wykorzystywano jednak do tego celu ultrasonografii, zaś w opublikowanych dotąd badaniach poświęconych ultrasonografii przewodu piersiowego nikt nie opisywał widocznej kurczliwości. 
	Celem niniejszej pracy było zarówno przedstawienie możliwych, przykładowych obrazów prawidłowego przewodu piersiowego człowieka w części szyjnej za pomocą obrazowania ultrasonograficznego, jak również zobrazowanie zjawiska jego kurczliwości. Zrekrutowano 31 zdrowych ochotników, których poddano trzykrotnemu badaniu ultrasonograficznemu – za pierwszym razem na czczo (przyjmując anestezjologiczne kryterium bycia na czczo), za drugim razem bezpośrednio po spożyciu wystandaryzowanego posiłku (dwa preparaty Nutricia® Nutridrink Multi Fibre), za trzecim razem po godzinie od posiłku. Przewód piersiowy i jego ujście uwidoczniono u każdego badanego. Uzyskany przykładowy materiał foto i video z badania przedstawiono z odpowiednim komentarzem, dzięki czemu może posłużyć za pomoc w obrazowaniu osobom niemającym doświadczenia w wykonywaniu tego badania. Kurczliwość przewodu piersiowego została potwierdzona podczas analizy zapisanych nagrań video w 80,8%-84,0% przypadków. Zastosowany protokół badania nie pozwala na dokładniejszą analizę parametrów takich jak intensywność czy częstotliwość kurczliwości. 
	Niniejsza praca dowodzi iż ultrasonografia stanowi dobre narzędzie do badania zarówno anatomii jak i fizjologii przewodu piersiowego. Jednym z aspektów fizjologicznych jakie można zobrazować, jest spontaniczna kurczliwość naczynia, zjawisko którego znaczenie dla homeostazy ustroju człowieka nie jest jeszcze całkowicie poznane. Niezbędne są dalsze badania, które mogą przynieść odpowiedź na niewyjaśnione zagadnienia związane z czynnością przewodu piersiowego a zarazem całego układu chłonnego.









